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Η τελευταία τετραετία σηματοδοτήθηκε από μία σειρά παγκόσμιων 
προκλήσεων, οι οποίες επηρέασαν άμεσα την Ελλάδα και στις οποίες η χώρα 
μας προσπάθησε να ανταποκριθεί όχι πάντοτε επιτυχημένα. Στο συγκεκριμένο 
κείμενο θα αποφύγω να μιλήσω για προκλήσεις που δεν μπορούν να 
αντιμετωπιστούν με πρωτοβουλία μόνον της ελληνικής κυβέρνησης αλλά 
αντιθέτως θα ταυτοποιήσω παγκόσμιες προκλήσεις που αφορούν άμεσα την 
χώρα μας και που η επόμενη κυβέρνηση μπορεί και κυρίως οφείλει να 

αντιμετωπίσει. Για παράδειγμα, δεν θα αναφερθώ στον πόλεμο στην Ουκρανία, καθώς αντιμετωπίζεται με 
συντεταγμένη προσπάθεια του δυτικού κόσμου και η Ελλάδα αρκεί να συνεχίσει την πολιτική της με ισχυρό 
ευρωατλαντικό πρόσημο. Επιλέγω, λοιπόν, τρεις βασικές προκλήσεις που αναγνωρίζω ως υψίστης σημασίας: 
κυβερνοασφάλεια, τρομοκρατία και μετανάστευση, δημογραφικό.  
       Κυβερνοασφάλεια. Είναι πασιφανές πως την τελευταία τετραετία έγιναν ισχυρά βήματα 
ψηφιοποίησης του κράτους, κάτι που επικροτείται από όλα τα κόμματα. Όμως, υπάρχει ένας τρομακτικά 
σημαντικός κίνδυνος. Δεν έχουμε λάβει τα κατάλληλα μέτρα προστασίας και κυβερνοασφάλειας καθώς δεν 
έχουμε αναπτύξει παράλληλα με την ψηφιοποίηση του κράτους την αμυντική του ικανότητα. Σε ένα 
παγκόσμιο περιβάλλον που οι κυβερνοεπιθέσεις εξελίσσονται σε νούμερο ένα απειλή για τα κράτη αφού 
μπορούν να πλήξουν ζωτικής σημασίας υποδομές, ένα νεογέννητο ψηφιακό κράτος χωρίς εμπειρία στην 
κυβερνοασφάλεια, όπως η Ελλάδα, πρέπει να θέσει τώρα ως απόλυτη προτεραιότητα την θωράκισή του. Η 
επόμενη κυβέρνηση πρέπει να είναι καλύτερη σε αυτόν τον τομέα από την προηγούμενη. Και αυτό γιατί οι 
κυβερνοεπιθέσεις έχουν πλέον την ισχύ συμβατικής βόμβας και μπορούν να επιφέρουν απώλειες τόσο 
ανθρώπινων ζωών όσο και πλήγματα υποδομών. Τρανό παράδειγμα η κυβερνοεπίθεση στην Φλόριντα το 
2021, όταν ένα γκρουπ χάκερ κατάφερε να παρακάμψει την ασφάλεια στο σύστημα πόσιμου νερού και να 
ανεβάσει τα επίπεδα του υδροξειδίου του νατρίου με σκοπό να βλάψει όλους όσοι θα το έπιναν. Το 
αποτελέσματα θα ήταν θανάσιμα, εάν η κυβερνοασφάλεια των ΗΠΑ δεν είχε εντοπίσει και αντιμετωπίσει 
εγκαίρως την επίθεση. Κάτι τέτοιο φαίνεται μακρινό για εμάς, αλλά πιστέψτε με, δεν είναι.  

Τρομοκρατία και Μετανάστευση. Έχω αναφερθεί πολλές φορές στην απειλή της Ισλαμικής 
Τρομοκρατίας για την Ευρώπη. Η ισλαμική τρομοκρατία είναι εχθρός του πολιτισμένου κόσμου, των 
ελευθεριών των λαών και των δικαιωμάτων των ανθρώπων. Η σύγχρονη μορφή της με τα μορφώματα 
Daesh-ISIS, έχει πεδίο δράσης και την Ευρώπη μέσω της πιο επικίνδυνης μορφής των foreign fighters. Οι 
μαχητές-τρομοκράτες αυτοί αποτελούν σημαντικό πρόβλημα για την Ευρώπη, όταν εγκληματούν εδώ 
διακινούμενοι ως δήθεν μετανάστες ή μετανάστες δεύτερης γενιάς. Σε όλα τα διεθνή φόρα που συμμετέχω, 
πάγια υποστηρίζω πως σε ό,τι αφορά την καταπολέμηση της τρομοκρατίας οι παντός είδους πόροι, 
οικονομικοί, δομικοί και ανθρώπινοι πρέπει να επικεντρωθούν στην σύγχρονη όψη της που είναι η ισλαμική 
τρομοκρατία σε συνδυασμό με τη μετανάστευση. Εκεί που είναι το πρόβλημα, εκεί είναι και η λύση του. 
Πριν τρεις μήνες εξαρθρώθηκε ισλαμικό τρομοκρατικό δίκτυο με καθοδήγηση από το εξωτερικό, το οποίο 
σχεδίαζε επιθέσεις στην Αθήνα σε εβραϊκή συναγωγή. Λίγο παλαιότερα, μέσα στο 2021, έγινε σύλληψη 
μαχητή-τρομοκράτη του ISIS πάλι στην Αθήνα, ο οποίος είχε μπει στην χώρα μας μέσω Τουρκίας. Το 
πρόβλημα είναι ακόμα εδώ, δεν ανήκει στο παρελθόν. Η φραστική καταδίκη δεν αρκεί. Οι λαοί της Ευρώπης 
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νιώθουν απροστάτευτοι. Οι συμπολίτες μας απαιτούν πράξεις. Πράξεις, λοιπόν, θα κληθεί να κάνει η 
επόμενη κυβέρνηση. Πράξεις και όχι λόγια απαιτούνται.   

  Δημογραφικό. Το δημογραφικό πρόβλημα, ταλανίζει ολόκληρο τον δυτικό κόσμο και δεν είναι 
μόνο ελληνικό. Όμως, για την Ελλάδα έχει εξελιχθεί ήδη σε πρόβλημα ζωής ή θανάτου. Μένω κατάπληκτος 
που δεν αντιμετωπίζεται ως αυτό που είναι: υπαρξιακή απειλή για την Ελλάδα. Η Κυβέρνηση της Nέας 
Δημοκρατίας είχε συμπεριλάβει στο πρόγραμμά της το 2019 την αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού. 
Όμως, οι αριθμοί δεν λένε ποτέ ψέμματα. Tο πρόβλημα δεν αντιμετωπίστηκε. Αντιθέτως επιδεινώθηκε. Το 
2022 είχαμε μικρότερο ποσοστό γεννήσεων από το 2019 και η μείωση αυτή αυξάνεται κάθε χρόνο. Το 
πρόβλημα πρέπει να αναδειχθεί σε εθνική έκτακτη ανάγκη, όπως ακριβώς το χαρακτηρίζουν οι ειδικοί. Η 
επόμενη κυβέρνηση οφείλει να ακολουθήσει παραδείγματα επιτυχημένης πολιτικής αντιμετώπισης του 
δημογραφικού προβλήματος. Παραδείγματα που έχουν ήδη εφαρμοστεί σε άλλα κράτη και έχουν επιφέρει 
άμεσα αποτελέσματα. Είναι καιρός να σταματήσουν επιτέλους τα ημίμετρα.      

 Επιλογικά επισημαίνω ότι προφανώς και οι παγκόσμιες προκλήσεις δεν περιορίζονται μόνον στους 
τρεις πυλώνες που αναφέρθηκα και γι΄αυτό το ελληνικό κράτος πρέπει να εξελιχθεί σε ένα ανθεκτικό 
(resilient) κράτος που θα μπορεί να αντιμετωπίσει το παγκόσμιο περιβάλλον αλλεπάλληλων κρίσεων. 

                                    
                                                     * Υποψήφιος βουλευτής,  

Βορείου Τομέα Β1’ Αθηνών,                                                                                           
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής  

 
 
 
 

https://eklogesonline.com/portal/default.asp
https://eklogesonline.com/portal/default.asp

